2009年上海市高中结业文化考试
物理试题
（本卷考试时间为90分钟满分为100分）
考生注意：本卷共五大题，满分100分。第五大题解答要求写出必要的文宇说明、计算式和主要的演算步骤。只写出最后答案，未写出主要演算过程的，不能得分。本卷重力加速度取值均为g＝10m/s2。本卷考试时可用市教委规定的计算器。
一、填空题（本题共有10小题，每小题2分，共20分。把答案写在题中横线上的空白处，不要求写出演算过程）
1． 组成物体的分子在做永不停息的热运动，温度升高时，分子热运动的平均动能_______（选填“增大”、“不变”或“减小”）。改变物体内能有做功和_______两种方式。	Comment by jing fan: 增大，热传递
2009年上海会考1

2． 天然放射性元素放出的α、β、γ三种射线的贯穿本领各不相同，如图所示为这三种射线贯穿物体情况的示意图，①、②、③各代表一种射线，则①为____射线，它的贯穿本领很弱；③为_____射线，它的贯穿本领很强。	Comment by fanjing: α，γ
2009年上海会考2①
②
③
铝
铅
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3． [image: ]图中（a）、（b）分别为两个不同基本逻辑电路的电路符号和真值表，其中（a）为______门的电路符号，（b）为_____门的真值表。	Comment by fanjing: 与，非
2009年上海会考3




4． [image: ]如图所示为一列向右传播的横波在某时刻的波形图，则这列波的波长为______m；若这列波的波速为8m/s，则这列波的周期为______s。	Comment by fanjing: 4，0.5
2009年上海会考4



5． [image: ]如图所示为某台电风扇的铭牌。当电风扇正常工作时，通过它的电流的大小为_______A。该电风扇正常工作100s，消耗的电能为_____J。	Comment by fanjing: 0.3，6600
2009年上海会考5



6． 如图所示，a点固定一带正电的点电荷，在其右侧b点放一带正电、电荷量q为2.0×10-8 C的检验电荷，则检验电荷受到电场力的方向为_______（选填“向右”或“向左”）；若检验电荷所受电场力的大小为2.0×10-6 N，则b点处场强的大小为_______N/C。	Comment by fanjing: 向右，1.0×102
2009年上海会考6a
q
b
＋


7． [image: ]如图所示为自行车的链传动示意图，牙盘（大齿轮）和飞轮（小齿轮）用链条相连，A、B分别为牙盘和飞轮边缘上的两点，当自行车牙盘转动时，A、B两点线速度的大小关系为vA______vB，角速度的大小关系为ωA_______ωB。（均选填“＞”、“＝”或“＜”）	Comment by fanjing: ＝，＜
2009年上海会考7


8． [image: ]如图所示，面积为1.0×10－2m2的正方形导线框处于磁感应强度为2.5×10－2T的匀强磁场中。当线框平面与磁场垂直时，穿过线框的磁通量为______Wb。在线框平面以ad边为轴转过90°的过程中，线圈中_____感应电流产生（选填“有”或“无”）。	Comment by fanjing: 2.5×10-4，有
2009年上海会考8


9． 地球绕太阳的运动可近似看作匀速圆周运动，该运动的周期为T、轨道半径为R，则地球绕太阳运动线速度的大小为________。已知地球的质量为m、太阳的质量为M、万有引力恒量为G，则太阳对地球的万有引力的大小为_________。	Comment by fanjing: ，G
2009年上海会考9

10． [image: 3255]如图所示，一棵树上与A等高处有两个质量均为0.2kg的苹果，其中一个落到沟底的D处，则重力对它做的功为______J；另一个落入B处的篮子里，此时该苹果的重力势能为________J。（以地面C为零势能面，A、B、C、D各点间竖直距离如图所示）	Comment by jing fan: 9.6，2.8
2009年上海会考10





二、作图题（本题共有4小题，每小题2分，共8分。）
11． [image: ]一小球在水平面上做匀速直线运动，第5s末离开出发点6m。请在图所示的s－t坐标平面中，以原点为小球的出发点，作出小球在0～5s内的s－t图像。	Comment by fanjing: 2009年上海会考11





12． [image: ]请根据要求画出下列各力的示意图：	Comment by fanjing: 2009年上海会考12
（1）在图（a）中球面上的O1点画出墙对小球的弹力；
（2）在图（b）中椅面上的O2点画出人对椅子的弹力。





13． [image: ]如图是真空中两点电荷P、Q及其周围的电场线，其中Q带正电。	Comment by fanjing: 2009年上海会考13A
Q
P
B

（1）根据电场线分布，请在P“○”内写出该电荷的电性（用“＋”或“一”表示）。
（2）A是PQ连线上的一点，请在图中画出A点的电场方向。

14． [image: ]如图所示，导体棒ab在匀强磁场中沿金属导轨运动时，产生的感应电流I的方向从b到a，MN为螺线管中的一根磁感线。请在图中：	Comment by fanjing: 2009年上海会考14
（1）画出导体棒ab运动的方向。
（2）画出磁感线MN的方向。
三、选择题（本题共7小题，每小题3分，共21分，每小题的四个选项中只有一个正确，把正确的选项填写在题后的括号内，不选、多选或错选均不得分。）
15． 质点是一种理想化的物理模型，下列关于质点的说法中，正确的是（    ）	Comment by fanjing: D
2009年上海会考15
（A）静止的物体一定可以看作质点
（B）体积很小的物体一定可以看作质点
（C）质量很小的物体一定可以看作质点
（D）在所研究的问题中，大小、形状可忽略的物体可以看作质点

16． 下列用电器中，利用静电的吸附作用进行工作的是（    ）	Comment by fanjing: C
2009年上海会考16
（A）电话机	（B）电冰箱	（C）复印机	（D）电饭煲

17． 做机械振动的弹簧振子通过平衡位置时，下列物理量中，具有最大值的是（   ）	Comment by fanjing: B
2009年上海会考17
（A）位移	（B）速度	（C）回复力	（D）加速度

18． 跳伞运动员从悬停在空中的直升飞机上由静止开始下落，已知运动员在打开降落伞之前做自由落体运动，打开降落伞之后即做匀速直线运动，则如图所示的描述运动员下落速度随时间变化的v－t图像中，正确的是（     ）	Comment by fanjing: B
2009年上海会考18

[image: 13]

19． 一物体放在粗糙水平面上，用大小相等的力F按图所示的四种方式先后作用在该物体上，物体均处于静止状态，则其中水平面所受压力最大的是（      ）	Comment by fanjing: C
2009年上海会考19
[image: 14]

20． 磁场对电流的作用力F、磁感应强度B、电流I三者的方向有确定的空间关系，在如图所示的四个图中，能正确表示这种关系的是（      ）	Comment by fanjing: A
2009年上海会考20
[image: ]

21． 缺一道选择题
四．实验题（本题共4小题，第1小题3分，第2小题4分，第3小题6分，第4小题8分，共21分）
22． [image: ]如图所示为“研究感应电流产生的条件”的实验装置，下列操作中，检流计的指针不会发生偏转的是（    ）	Comment by fanjing: C
2009年上海会考22
（A）将条形磁铁插入线圈的过程中
（B）将条形磁铁从线圈中拔出的过程中
（C）将条形磁铁放在线圈中不动
（D）将条形磁铁从图示位置向左移动的过程中

23． [image: 1]如图所示，在“研究共点力的合成”实验中，把橡皮筋一端用图钉固定于P点，同时用两个弹簧测力计通过细绳将橡皮筋的另一端拉到位置O，这时除需记录O点位置外，还需记录________和________（用下列选项中的字母表示）。	Comment by jing fan: B，D
2009上海会考23
（A）橡皮筋伸长的长度
（B）两个弹簧测力计的示数
（C）两条细绳间夹角的大小
（D）两条细绳的方向

24． 用多用电表的欧姆挡测电阻时：	Comment by fanjing: （1）2400
（2）×1，调零
2009年上海会考24
[image: ]
（1）当选择开关置于图（a）所示位置时，表针指示如图（b）所示，则被测电阻值为_______Ω。
（2）若继续用该表测量另一阻值约为30Ω的电阻，应将选择开关旋至倍率为______挡，并在测量电阻前先进行____________操作。


25． 在做“用DIS研究温度不变时，一定质量的气体压强与体积的关系”实验时，得到一组压强p与体积V的数据，并计算出p、V的乘积，如下表所示：
	实验次数
	压强p（Pa）
	体积V（m3）
	pV值（Pa·m3）

	L
	1.59×105
	0.75×10－5
	1.19

	2
	1.20×105
	1.00×10－5
	1.20

	3
	0.97×105
	1.25×10－5
	1.21

	4
	0.75×105
	1.60×10－5
	1.20

	5
	0.60×105
	2.00×10－5
	1.20


[image: ]（1）实验时除需保持气体温度不变外，还需保持气体的_______不变。实验数据表明，在实验允许的误差范围内，气体的压强p与体积V成_________比。	Comment by fanjing: （1）质量；反
（2）如图所示

（3）1/V
2009年上海会考25
（2）将表格中记录的p、V数据画在p－V图中，如图所示，请将数据点连接成一根光滑的p－V图像。
（3）若保持纵轴p不变，横轴改为______，则得到的实验图像为一根过原点的直线。


五、计算题（本题共有4小题，共30分）
26． [image: ]（6分）如图所示，一小孩坐在雪橇上，小孩和雪橇的总质量为40kg，大人用力拉雪橇，使小孩和雪橇在水平雪地上由静止开始做匀加速直线运动，10s内前进了15m。求：	Comment by fanjing: 解：以小孩和雪橇为研究对象
（1）由s＝at2得a＝＝m/s2＝0.3 m/s2
（2）F＝ma＝40×0.3N＝12N
本题共6分。其中：
（1）3分；（2）3分。
1．每小题写出公式得1分，计算出结果得2分。
2．每小题其它正确解法均可参照给分。
2009年上海会考26
（1）小孩和雪橇运动时加速度的大小。
（2）小孩和雪橇所受合外力的大小。


27． （8分）如图所示，一个气缸放置在水平地面上，缸内有一质量可忽略不计的活塞，开始时活塞被两个销钉固定，气缸内封闭气体的压强为 2.4×105 Pa、温度为 300 K。己知外界的大气压强为 1.0×105 Pa，气缸和活塞均不导热。	Comment by jing fan: 解：（1）以气缸内封闭气体为研究对象，气缸内气体的体积保持不变，根据查理定律，有
＝
式中p1＝2.4×105Pa，T1＝300K，T2＝450K
得p2＝3.6×105Pa
（2）气缸内气体的温度不变，根据玻意耳定律，有
p2V2＝p3V3
式中p2＝3.6×105Pa，p3＝1.0×105Pa
得V3＝3.6V2，即气缸内气体的体积为原来的3.6倍。
本题共8分。其中：（1）4分；（2）4分；
每小题写出公式得2分，写出状态参量得1分，计算出结果得1分
2009年上海会考27
（1）若气缸内气体温度升高到 450 K，此时气缸内气体压强为多大？
（2）若保持气缸内气体温度为 450 K 不变，拔去两个销钉，当活塞停止移动时，气缸内气体的体积为原来的几倍？（气缸足够长，活塞与气缸间摩擦不计）



28． [image: ]（7分）如图所示，一质量为 60 kg 的探险者在丛林探险，为了从一绝壁到达水平地面，探险者将一根粗绳缠绕在粗壮树干上，拉住绳子的另一端，从绝壁边缘的 A 点由静止开始荡向低处，到达最低点 B 时脚恰好触到地面，此时探险者的重心离地面的高度为 0.5 m。已知探险者在A点时重心离地面的高度为 8.5 m。以地面为零势能面，不计空气阻力。（探险者可视为位于其重心处的一个质点）求：	Comment by fanjing: 解：（1）EpA＝mghA＝60×10×8.5J＝5100J
（2）探险者下落的过程只受重力作用，根据机械能守恒定律，有
mghA＝mghB＋mvB2
解得：vB＝＝m/s＝4m/s（或12.65m/s）
（3）探险者下落的过程机械能守恒，E＝5100J
2009年上海会考28
（1）探险者在 A 点时的重力势能。
（2）探险者运动到 B 点时的速度大小。
（3）探险者运动到重心离地面5m高处时的机械能。

29． [image: ]（9分）在如图所示的电路中，Rl、R2为定值电阻，R3为滑动变阻器。已知电源电压U恒为8V，Rl为10Ω，开始时滑动变阻器的滑片P处于某一位置。电键S断开时电流表的示数为0.4A，电键S闭合后电压表的示数为5V，求：	Comment by fanjing: 解：（1）R2＝－R1＝（－10）Ω＝10Ω
（2）IAʹ＝＝A＝0.3A
（3）IAʹR2＝（–IAʹ）R3
R3＝15Ω
（4）整个电路消耗的功率将变大。
因为P总＝ ，滑片P向a端移动引起R总减小，而电源电压U不变，所以整个电路消耗的总功率变大。
或：因为P总＝UI，电源电压U不变，滑片P向a端移动引起R总减小，I增大，所以整个电路消耗的总功率变大。
本题共9分。其中：
（1）2分。写出公式得1分，计算出结果得1分。
（2）2分。写出公式得1分，计算出结果得1分。
（3）2分。写出公式得1分，计算出结果得1分。
（4）3分。写出功率变大得1分，选择正确的总功率公式得1分，写出R总减小得1分。
每小题其它正确解法均可参照给分。
2009年上海会考29
（1）定值电阻R2的阻值。
（2）电键S闭合后电流表的示数。
（3）滑动变阻器R3接入电路部分的阻值。
（4）电键S闭合后，若将R3的滑片P向a端移动，整个电路消耗的功率将如何变化？为什么？（需写出判断的依据）

参考答案
一．填空题（20分，共10题）
1．增大，热传递				2．α，γ	
3．与，非					4．4，0.5
5．0.3，6600					6．向右，1.0×102
7．＝，＜					8．2.5×10－4，有
9．，G				10．9.6，2.8
（二）评分说明
1．本大题共20分，每空格1分。
2．答案应写在题中横线上的空白处，不要求写出演算过程。
二．作图题（8分，共4题）  
11．（2分）                              12．（2分）
O1

（a）
FN

O2

（b）
FN

s/m
t/s
1
2
3
4
0
2
4
6
8
5




13．（2分）                              14．（2分）
v
a
b
M
N
B
I
A
P
Q
+
EA

-

（二）评分说明
本大题共8分。
1．第1题图线正确得2分（图线未到或超出5s的扣1分）。
2．若第2、3（2）、4（1）题只画出物理量的方向而未写出表示物理量的字母符号或文字说明，则不给分。
三．选择题（21分，共7题）
15．D      16．C      17．B      18．B      19．C      20．A      21．D
（二）评分说明
1．本大题为单选题，共21分，每题3分。
2．答案填写在括号外以及多选或错选均不得分。
四．实验题（21分，共4题）
22．C
23．BD
24．（1）2400
（2）×1，调零
25．（1）质量；反
（2）如右图所示
2.0
1.0
V/×10-5m3

0
1.5
p/×105Pa

0.5
1.0
1.5
0.5
2.0

（3）1/V
（二）评分说明
本大题共21分。
1．本题3分，多选或错选均不得分。  
2．本题4分，每空2分。
3．本题共6分，每空2分。
4．本题共8分，第1小题4分，第2、3小题各2分。其中第（2）小题连成光滑曲线得1分，曲线两端有延伸得1分。
五．计算题（30分，共4题。对解题过程中出现的错误采用不重复扣分的原则，单位错误每题总扣1分。）
26．（共6分）
（一）参考答案
解：以小孩和雪橇为研究对象
（1）由s＝at2得a＝＝m/s2＝0.3 m/s2
（2）F＝ma＝40×0.3N＝12N
本题共6分。其中：
（1）3分；（2）3分。
1．每小题写出公式得1分，计算出结果得2分。
2．每小题其它正确解法均可参照给分。

27．（共8分）
解：（1）以气缸内封闭气体为研究对象，气缸内气体的体积保持不变，根据查理定律，有
＝
式中p1＝2.4×105Pa，T1＝300K，T2＝450K
得p2＝3.6×105Pa
（2）气缸内气体的温度不变，根据玻意耳定律，有
p2V2＝p3V3
式中p2＝3.6×105Pa，p3＝1.0×105Pa
得V3＝3.6V2，即气缸内气体的体积为原来的3.6倍。
本题共8分。其中：（1）4分；（2）4分；
每小题写出公式得2分，写出状态参量得1分，计算出结果得1分

28．（共7分）
解：（1）EpA＝mghA＝60×10×8.5J＝5100J
（2）探险者下落的过程只受重力作用，根据机械能守恒定律，有
mghA＝mghB＋mvB2
解得：vB＝＝m/s＝4m/s（或12.65m/s）
（3）探险者下落的过程机械能守恒，E＝5100J
本题7分。其中：
（1）2分。写出公式得1分，计算出结果得1分。
（2）3分。写出公式得1分，写对高度得1分，计算出结果得1分。
（3）2分。说明机械能守恒得1分，得到结果得1分，其它正确解法均可参照给分。

29．（共9分）
解：（1）R2＝－R1＝（－10）Ω＝10Ω
（2）IAʹ＝＝A＝0.3A
（3）IAʹR2＝（–IAʹ）R3
R3＝15Ω
（4）整个电路消耗的功率将变大。
因为P总＝，滑片P向a端移动引起R总减小，而电源电压U不变，所以整个电路消耗的总功率变大。
或：因为P总＝UI，电源电压U不变，滑片P向a端移动引起R总减小，I增大，所以整个电路消耗的总功率变大。
本题共9分。其中：
（1）2分。写出公式得1分，计算出结果得1分。
（2）2分。写出公式得1分，计算出结果得1分。
（3）2分。写出公式得1分，计算出结果得1分。
（4）3分。写出功率变大得1分，选择正确的总功率公式得1分，写出R总减小得1分。
每小题其它正确解法均可参照给分。
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